Anton Leppik

Flusika toovihik gimnaasiumile, | osa

Kinemaatika, diinaamika, energia
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Tere! Olen fiilisika tédvihik glimnaasiumidpilastele ja -Opetajatele. Aitdh, et otsustasid minu kasuks! Uritan
kogu hingest sind sel teekonnal toetada, pakkudes erinevaid Ulesandeid ja kasitsi tehtud jooniseid. Igas
peatikis leidub nii lihtsaid kui ka keerulisemaid Ulesandeid - kindlasti leiad siit endale midagi sobivat.

Minu autor on lks gimnaasiumi fllisikaopetaja, kes otsustas aastate jooksul kogunenud gimnaasiumi fiil-
sika materjalid koondada kahte todvihikusse.

Tahan anda ka moned soovitused.
Hoiame paberit kokku! Kirjuta vaiksema kaekirjaga sinna, kus on vaba ruumi. Kasuta teravat
pliiatsit ja kustukummi, et vihikut mitte tais sodida. Esimest korda uut tlesannet lahendades tule-
vad kindlasti vead sisse.

Lase oma katel pead aidata! Lahenda kindlasti praktilisi Ulesandeid: naputod kiirendab flitisika-
teadmiste omandamist. Ulesannete jaoks on vaja lihtsaid vahendeid, mida saad valmistada kodus.
Selleks, et teha karjaari loodusteadustes, laheb tarvis kaelisi oskusi.

Leidub Ulesandeid, kus puudub moni flilisikaline suurus, naiteks raskuskiirendus, materjali tihe-
dus, planeedi raadius, hoordetegur voi muu. Sel juhul tuleb see sul endal leida kas eelmistest
Ulesannetest, peatiki algusest, tabelitest vai internetist.

Ara dpikoikivalemeid pahe! Jitameelde ainult pdhivalemid ning pééra suuremtiahelepanuvalemite
teisendamise ja tuletamise harjutamisele. Oskus valemeid tuletada saastab suurest tuupimisest.
Naiteks saad kineetilise energia ja mehaanilise t606 valemist tuletada neli erinevat valemit, mille
muidu oleksid pidanud pahe oppima.

f)pi nautima ahhaa-momenti, seda hetke, kui akitselt moistad, kuidas miski tootab. Kui oled seda
tunnet kogenud, otsi seda ikka ja jalle. Ahhaa-tunne on elus Uks tugevamaid ning seda jahtides
jouad loodusteaduste tippul!

Monusat dppimist!
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1.1. Tallinnas Jarvevana tee tunneli sisse- ja vdljasdidule paigaldati kaamerad, mis pildistavad auto registrinumb-

1. Uhtlane sirgjooneline liikumine

reid ning salvestavad aja, millal pilt tehti. Tunneli pikkus on 320 m. Tabelis on antud autode registrinumbrid ja

piltide tegemise ajad. Tunnelis on maksimaalne lubatud kiirus 19,5 o (70 Tm). Taida tabel ning otsusta, kas auto
s

omanik peaks trahvi saama.
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429 TDS 07.16.34 07.16.49
321 GOW 07.16.36 07.16.49
333 LOL 07.17.04 07.17.22
112 ABI 07.17.15 07.17.30
999 WOW 07.17.17 07.17.30
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1.2. Google Maps on hea abivahend, mis nditab kuhu, kuidas ja kui kaua on vaja kondida voi séita.,’ 5~ 3/ G

Sinu paringul kasutas Google Maps jargmisi andmeid. Teelbigu
Arvuta Google’i eest kdikidele teeldikudele kuluv aeg Teeloigu | Teeldigu | keskmine | TeelGigu labimise
ning kogu tee labimiseks vajalik aeg. number | pikkus (m) | kiirus (—) aeg (s)
- - B s
/ : WAR QO =N 318 53

\, A - \4
—— L) : ‘ \/ 2 400 2
T N\ / ? >
; \ 2 :

AV A / =3 190 3,8
w/ X ; " N S 4 180 3,6
Googlé i A ‘ . -
: : : Tee kogupikkus (m)
1.3. Uuri, kuidas jalutas taat enda kodu ldhedal kénniteel. Kogu tee labimise aeg (s)

Koordinaatide alguspunktiks (0; 0) on taadi kodu.
Kanna graafikule numbrid.

Keskmine kiirus sdidu ajal [m)
s

X 4
1. Puhkab. 2 —e
2. Liigub rahulikult edasi. Pl
3. Liigub Kkiiresti edasi.
4. Tagurdab Kkiiresti. O
5. Tagurdab rahulikult.
E ™ E Millal oli Taat kodust ees- ja millal tagapool?
U%I;;;%Z;u Mitu korda Taat enda kodust moodus?
= mist kirjeldavad
E suurused
4 o o |
Igas iilesandes on vaja kdigepealt kirjutada vdlja X - keha asukoha koordinaat ajahetkel ¢ :
andmed. X = X on lilkumisuit e , X,~ keha asukoha koordinaat alghetkel t=0 |
s ‘o ; v - keha liikumiskiirus .x
ehk lineaarfunktsioon. I t - liikumiseks kulunud aeg I

1. Kahe keha kohtumisel 2. Kohtumispunkti otsides avalda 3. Seejirel leia kohtumispunkt,

on liikumisvc:)rrandite kdigepealt kohtumise aeg. asendades algvorrandis aeg. 1;\01
tulemused vordsed. '
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1.4. Rajal, mis on pikk, organiseeriti jooksuvodistlused. Jooksja A hakkas parast starti jooksma st:rrdist
kiirusega 15 k—m. Jooksja B oli salakaval ning ronis 1dbi vdsa rajale 20 km eespool ning kondis rahulikult raja
16puni kiirusega 5 k_m Kumb joudis esimesena raja 16ppu? Koosta kummagi osaleja kohta liikumisvorrand ning
kujuta kummagi liitkumisgraafikut. Kui kaugel ja mis hetkel saavad jooksjad kokku?
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1.5. Rajal, mille pikkus on 25 km, hakkasid lilkuma jalgrattur A ja jalgrattur B. Jalgrattur A hakkas liikuma kiirusega

20 km stardijoonest 20 km tagapool. Jalgrattur B oli salakaval ning ronis rajale 10 km stardijoonest eespool ning
hakkas rahuliku siidamega soitma kiirusega 5 Tm . Kumb finiSeeris esimesena? Millal ja kes sditis teisest mooda?

Pane kirja kummagi liikleja liikumisvorrand ja kujuta liikumisgraafikut.

Kanna graafikule stardi- ja finiSijoon ning méddasdidupunkt.
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1.6. Samaaegselt sditsid vilja mopeedauto Tallinnast Parnu suunas ja mootorratas Parnust Tallinna suunas.
Pane kummagi liikleja liikumisgraafiku juurde kirja tema liikumisvorrand. Leia, mis hetkel ja kus nad kohtusid
nii graafikult kui ka arvutuslikult.
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1.7. Pakiveorobot teeb iihel tinaval tood. Alguspunktiks on laadimispunkt. Uuri roboti nihkegraafikut ja vasta.

a) Kui suur on roboti nihe b) Mitme tunni jooksul c) Mitu km Idbis robot
pdeva lopuks? tegi robot t66d? pdeva lopuks?
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1.8. 200 m pikkune rong séidab kiirusega 35 m. Selle sees hakkab jooksma Eno keskmise kiirusega 5 o rongi
liikumisele vastassuunas. S S

a) Mis ajaga jouab Eno rongi teise otsa?
b) Kui pika tee Idbib ta maapinna suhtes?



1.9. Rong, mille pikkus on 120 m, sdidab kiirusega 8,3 = (30 —) Sellest iiritab m66da joosta Usain Bolt, kelle
maksimaalne kiirus on 12,42 ™ (44,7 kTm)
s

a) Kui suur on Usaini kiirus rongi suhtes?

b) Kui kaua Idheb Usainil selleks, et jouda rongi I6pust
rongi alguseni?

c¢) Mitu meetrit ldbib Usain méddajooksu ajal?

1.10. Praktiline tegevus.

1.
Liikumisgraafiku koostamine ﬁ
Vahend: 0,01 s tapsusega stopper Stare =5
Too kaik I / 1-0 _ =

1) Moodustage 7-12-liikmelised rithmad ning valige riihmast tiks kondija ja tiks jooksja.
Minge rithmaga klassist vélja sinna, kus iiks dpilane saab joosta tdiskiirusel vihemalt
40 m. [ga opilane votab kaasa stopperi, toovihiku ja kirjutusvahendi.

2) Opetaja abil paigutatakse dpilased rivvi iga 5 m jarel. OR-koo d 2
3) Teel seisvad dpilased loevad end tile. Igatiks (voi paar) saab endale jarjekorra- Ndidiskatse
numbfi, mis tuleb Kkirja panna, ning tanu sellele teab ta, mitmendal meetril ta M inu AL=
stardijoonest asub.

4) Opetaja marguande peale panevad opilased stopperid korraga kdima ja kondija hakkab stardijoonelt ithtlase
kiirusega liikkuma (vt ndidiskatset: QR-kood 2). Iga dpilane seiskab stopperi siis, kui kdndija on temani jdudnud.
Aeg pannakse kirja. Sama korratakse jooksjaga.

tkEmOI:...... éjm\ks=

5) Kui kdndija ja jooksja ajad on kirjas, siis voib tagasi klassi minna.

6) Oelge riithmas kordamodda oma modtmistulemused ja mérkige need jirjekorranumbri péhjal tles. Kui te ei
taitnud tlesannet rithmades, vaid kogu klassiga, siis vdib dpetaja tdita tabeli tahvlile.
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7) Koosta kummagi opilase liikumisgraafik. ] il ] u ] ] 1 L\2)
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8) Arvuta liikleja kiirus iga paigalseisva paari ¥ ‘ N
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2. Kiirendusega sirgjooneline liikumine . A
‘D— = a‘k + ?)-Q (D—)_ —‘U4

. . e . m A= N ~:r--x€>"'qjo'li‘L 2
2.1. Elroni rongid on vdimelised kiirendama 1,2 — -
a) Mis kiiruse rong saavutab, b) Millise aja jooksul peab rong
kiirendades tihe minuti jooksul? kiirendama, et saavutada kiirus 110 hi ?

k
2.2. Rong, mis liigub kiirusega 110—m, peab kurvis aeglustuma kii-
. km . . h . . m ’;@&/ 7 77 7
ruseni 707. Rongi maksimaalne kiirendus pidurdamisel on -1 —. ,_ﬂ
S 7y 9

Kui kaugel kurvist peab rong hakkama pidurdama?

2.3. Kujutle, et seisad keskmise kdrgusega sillal. Sul on kédes stopper ja mutter. Kuidas saad teada, kui kdrgel asub
sild veepinnast? 2

o _ N
Mbétle vilja andmed, tuleta valem ja lahenda iilesanne. AL = SC,O + ‘D'o{ + 3 X~ @‘ %{

2.4. Auto sodidab kiirusega 50 km . Maanteele joudes kiirendab ta 10 sekundi jooksul 3 22 . Kui pika vahemaa labib
auto kiirendamisel? h S 2

ot
AL=Xx,+ ‘1)'0'{:+T



2.5. Auto sdidab kiirusega 60 kTm

a) Millise kiirendusega peab auto pidurdama, et pidurdamine kestaks 3,3 s?  b) Kui pikk oleks siis pidurdusteekond?

2.6. Sportauto soitis kiirusega 40 = Sihtkohale lahenedes vajus juht mottesse, sditis 100 m sihtpunktist méoda
s
ja pidurdas siis jarsult kiirendusega -16 22 . Kui kaugel sihtpunktist jai auto seisma?
s
I
ok

L=, + U+ 3

2.7.Joonas hiippab vette 10 m korguselt ja Andres 5 m kdrguselt. Mis ajaga jduavad noormehed vette?
a) Mis ajahetkel peaks Andres hiippama, et noormehed jouaksid vette samal ajal?
b) Lahenda sama iilesanne, kui vettehiipped toimuksid Kuu pinnal.



2.8. Praktiline tegevus. Kiirendava kuulikese liikumine

Vahendid: puidust voi metallist liist, hasti veerev kuul, stopper
Too kaik
1) Aseta lauale puidust voi plastist themeetrine liist,

toetades see pinalile voi raamatule nii, et sellelt saaks
vabalt alla veereda metallist voi klaasist sile kuulike.

2) Margi liistule pikkusevahemikud iga 0,1 m tagant,
alustades alumisest otsast.

3) Kogu katse jooksul peab liist olema laua ja toe suhtes
liikumatu. Void liistu alumise otsa fikseerida raamatuga.

4) Aseta kuulike tabelis margitud kaugustele alumisest otsast
Katse | (m) £ (s) a (22) v, (| ning modda aeg, mis kulub kuulikesel alla jdudmiseks. Iga kau-
nr S S guse juures tee 4-5 korduskatset lisalehel, et mddteviga oleks
1 01 voimalikult vaike. Margi tabelisse 10plik aeg.
o VY 2
v # at >
2. 0,2 XX+ U, b+ & n.o,T,—; - 4
3. | 03 L A
4, 0,4 n=22 ~~ g™ U=
t _ Uip= Ua=U
5 0,5 2 m - PP
. ) A?j- = (U; R ']-f{
m
Ty ( =)
kesk SQ
5) Kujuta graafikul teepikkuse soltuvust ajast. 6) Kujuta graafikul kiiruse soltuvust ajast.
Kirjuta kuulikese liikumisvorrand Kirjuta kuulikese kiiruse vérrand
f=s(1). f=v(t).
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7. Tomba kummaski lauses maha vale kaldkirjas sdna.
Kiirendusega liikumisel kirjeldab teepikkuse muutumist ajas ruutvérrand / sirge vorrand.
Kiirendusega liikumisel kirjeldab kiiruse muutumist ajas ruutvérrand / sirge vorrand.
B v>0;v<0; a>0;a<0;
2.9. Uuri trammi liikumisgraafikut ning tiida tabel. Loik Tegevus v=0 a=0
Vali esimesse tulpa dige tegevus. 7. ja 8. ritta vali 1.
korraga kaks tegevust kolmest. 2
Seisab; soidab edasi; soidab tagasi; kiirendab; pidurdab 3.
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